



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调 加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，全面贯彻新发展理念，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善推动高质量发展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言，刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言，大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，新时代以来，党中央作出一系列重大决策部署，推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动，成为经济社会发展的主旋律。近年来，我国科技创新成果丰硕，创新驱动发展成效日益显现；城乡区域发展协调性、平衡性明显增强；改革开放全面深化，发展动力活力竞相迸发；绿色低碳转型成效显著，发展方式转变步伐加快，高质量发展取得明显成效。同时，制约高质量发展因素还大量存在，要高度重视，切实解决。

习近平强调，高质量发展需要新的生产力理论来指导，而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力，需要我们从理论上进行总结、概括，用以指导新的发展实践。概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。

习近平指出，科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现，培育发展新质生产力的新动能。

习近平强调，要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链，提升产业链供应链韧性和安全水平，保证产

业体系自主可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化和加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国和农业强国等战略任务，科学布局科技创新、产业创新。要大力发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

习近平指出，绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用，做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，发展绿色低碳产业和供应链，构建绿色低碳循环经济体系。持续优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱，发挥绿色金融的牵引作用，打造高效生态绿色产业集群。同时，在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

习近平强调，生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系。要深化经济体制、科技体制等改革，着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，建立高标准市场体系，创新生产要素配置方式，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时，要扩大高水平对外开放，为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调，要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势，优化高等学校学科设置、人才培养模式，为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与收入分配机制，激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力，更好体现知识、技术、人才的市场价值，营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

真金白银稳定股价 逾700家公司公告增持回购

证券时报记者 陈丽湘

尽管国内经济复苏势头良好，上市公司业绩韧性十足，但随着美联储降息时间表的推后，A股调整继续。在此背景下，不少上市公司重要股东认为自家股票被低估，连续出手，上市公司增持回购队伍持续不断壮大。

据Wind数据，2024年1月份，有193家上市公司公告重要股东实施增持，增持金额超过75亿元。其中，17家公司增持金额超过1亿元。南网科技、常熟银行、和辉光电等公司连续多次实施增持。

重要股东真金白银增持，认为自家股票被

低估；多位股东连续多次增持，更能稳定市场信心。宽矿能源控股股东山东能源分别在1月22日、1月31日增持50万股、20万股，累计耗资超过1500万元。期间，宽矿能源股价累计涨约8%。

上市公司回购的力量也在壮大。1月份，有537家上市公司公告实施回购，回购金额超过228亿元。三安光电、格力电器、宁德时代、韦尔股份等行业龙头回购金额超5亿元，东方财富、保利发展等近50家上市公司，已斥资超过1亿元进行回购。

据Wind统计，截至2月1日20时，一天内就有215家上市公司更新回购进展。从股价表

现来看，回购金额较大的股票率先企稳。三安光电在2月1日集中竞价期间回购307.8万股股份，成交金额超过3500万元。当天，三安光电收涨3.54%，盘中一度涨超5%。

从历史来看，上市公司、重要股东增持回购热度高涨，往往意味着市场底部区域来临。因为上市公司及其重要股东了解公司基本面，集体出手向市场传达了其“公司股价被低估”“看好公司基本面发展”的强烈信号。同时，真

金白银入场，有力托底市场，防止市场恐慌情绪蔓延，也能起到稳定股价的效果。

整体上看，近期央企增持回购意愿较高。此前，国务院国资委表示将全面推开上市公司市值管理考核，之后央企迅速行动，仅2月1日当天，就有50家央企控股上市公司更新回购进展。宝钢股份在1月份累计回购超3.27亿股，交易金额接近20亿元；保利发展表示已斥资近5亿元回购5244.55万股股份。

稳市场稳信心进行时 >>>

财政部：今年财政支出将继续保持必要强度

继续安排一定规模的地方政府专项债券，适当增加中央预算内投资规模；激发有潜能的消费

证券时报记者 贺觉渊

2月1日，财政部公布2023年财政收支情况。过去一年，财政收支数据再创新高。数据显示，2023年，全国一般公共预算收入216784亿元，同比增长6.4%；全国一般公共预算支出274574亿元，同比增长5.4%。

2023年，财政部按照党中央、国务院的决策部署，加大财政宏观调控力度，扎实实施积极的财政政策，促进经济回升向好和高质量发展。财政部副部长王东伟在2月1日举行的2023年全年财政收支情况新闻发布会上表示，过去一年，我国财政收入保持恢复性增长态势，财政支出持续加大。

“2024年我国经济回升向好，长期向好的

基本趋势没有改变。”王东伟表示，从财政收入来看，今年随着宏观调控政策效应持续释放，高质量发展扎实推进，将为财政收入增长奠定坚实基础。财政收入将会继续恢复性增长。从财政支出来看，财政部将继续保持必要强度，对地方的转移支付将保持一定规模。

中央经济工作会议作出明确部署，2024年积极的财政政策要适度加力、提质增效。王东伟进一步指出，2024年财政部将做好七个方面工作，也就是“七个着力”：着力支持加快现代化产业体系建设、着力扩大国内需求、着力持续深入实施科教兴国战略、着力支持保障和改善民生、着力支持推动乡村全面振兴、着力推进城乡区域发展、着力支持加强生态文明建设。

在支持现代化产业体系建设方面，财政部

将用好财政补贴、贷款贴息、税收优惠等政策工具，聚焦新一代信息技术、集成电路等重点产业链，推动解决好基础产品、核心技术、关键软件等方面的难点堵点问题。充分发挥制造业转型升级基金、先进制造业产业投资基金等政府投资基金的撬动引导作用，以市场化方式引导社会资本投入制造业重点领域，培育产业新赛道。

在扩大国内需求方面，财政部从投资与消费两端发力。扩大有效益投资，今年将用好相关国债资金，继续安排一定规模的地方政府专项债券，适当增加中央预算内投资规模等，发挥好政府投资的带动放大效应。激发有潜能的消费。围绕居民消费升级方向，推动壮大文化、旅游、教育、养老等新的增长点，加大社会保

障、转移支付等调节，增加城乡居民收入，提高消费意愿和能力。

在保障和改善民生方面，财政部将实施好就业优先政策，统筹用好税费减免、社保补贴、贷款贴息等政策，多渠道支持创业就业。健全多层次社会保障体系，加强分类分层社会救助保障。同时加强“三保”支出的预算管理和财力下沉，兜牢基层“三保”的底线。

“截至2023年底，全国企业职工基本养老保险基金累计结余已接近6万亿元，养老金按时足额发放是能够保证的。”财政部资产管理司司长侯俊明表示，2024年，财政部将进一步加大中央财政补助力度，深入实施养老保险全国统筹制度，健全相关体制机制，管好守好人民群众的“养老钱”。

国际金融中心建设路径明晰 做大做强值得期待

证券时报记者 程丹

金融是国民经济的血脉。国际金融中心的变迁以及一国货币的地位是国力兴衰的重要衡量标准。建设国际金融中心是走向金融强国的必由之路。

近年来，上海等地在深化金融改革、扩大金融开放方面积极探索，已基本建成与中国经济实力以及人民币国际地位相适应的国际金融中心，成为全球金融要素市场集聚度最高的城市之一。面向未来，新时代新征程上，建设强大的国际金融中心目标正确，步伐稳健，前景光明。

上海社会科学院世界经济研究所国际金融研究室主任高洪民表示，要建设强大的国际金融中心，需要提升国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接功能，强化人民币

国际化中心功能，优化全球资源配置中心与人民币金融产品交易和定价中心功能。

建设国际金融中心大有可为

英国智库Z/Yen集团与中国(深圳)综合开发研究院在2023年9月联合发布的最新一期全球金融中心指数显示，全球前十五大金融中心中，中国有4个城市入列，包括了香港、上海、深圳、北京。

这些排名的取得和国家层面的布局不无关系。如，上海国际金融中心建设在2009年就被确立为国家战略，随后，上海在深化金融改革、扩大金融开放方面积极探索，已成为全球金融要素市场集聚度最高的城市之一。截至目前，上海拥有各类持牌金融机构超1700家，其中外资金融机构占比约1/3；第一批外资控股券

商、第一家外商独资保险控股公司、第一家外商独资人寿保险公司、第一家外资法人再保险公司陆续在沪落地；“沪港通”“债券通”“沪伦通”等相继推出……

2020年上海基本建成国际金融中心后，国内外对这座城市的金融国际化水平有了更多期待。“对标国际一流，上海国际金融中心建设大有可为，建设国际金融资产平台，再保险国际板、人民币国际化、金融数据跨境流动……上海国际金融中心提升国际化水平还有很多空间。”高洪民指出。

再如，香港的国际金融中心地位仍需进一步巩固和提升。从近两年中央及各部委的表态

来看，香港作为连接内地与国际的“超级联系人”，在双循环新发展格局中的角色已经十分清晰。

“在新的形势下，香港需主动适应市场变化，深化同各国各地区更加开放、更加密切的交往合作。”国家金融与发展实验室特聘研究员任涛认为，目前香港已经形成相当规模和极具优势的银行体系、资本市场体系，但优质金融资产的供给已经出现一定断层，后续应推动更多优质资产和金融资源汇聚于香港，推动更多优质中资主体赴港融资、源源不断地为香港输送优质资产。

(下转A2版)

推动金融高质量发展

- A2 央行再投放1500亿元PSL 多地获城中村改造专项借款
- A3 雪球产品 敲入风险或已释放大半
- A4 三大因素致白马股连跌 市场验证价值投资仍有效
- A5 陆路优势凸显 中欧班列订舱量上涨
- A6 多家新能源车企1月销量大涨 赛力斯首次跻身新势力月销冠

华阳智能
HUAYANG

江苏华阳智能装备股份有限公司
首次公开发行股票
今日在深圳证券交易所隆重上市

股票简称:华阳智能
股票代码:301502
发行价格:28.01元/股
发行数量:1,427.10万股

保荐人(联席主承销商): 东吴证券股份有限公司 SOOCHOW SECURITIES CO.,LTD.
联席主承销商: 中信建投证券股份有限公司 CREDIT COMMERCIAL CHINA SECURITIES CO.,LTD.
投资者关系顾问: 中弘伟业

《上市公司信息披露公告》详见2月1日公告
(证券时报) (中国证券报) (上海证券报) (证券日报)
经济参考报 中国金融报 中国日报网

手机开户 轻松理财
开户时间 7x24小时
www.cmschina.com
详询: 95565 CMS 招商证券 扫一扫快速开户